



# Народное слово

Узбекистан —  
государство  
с великим  
будущим

Издается с 1 января 1991 года ● http://narodnoeslovo.uz ● e-mail: info@narodnoeslovo.uz ● 21 ноября 2013 года, N 228 (5872)

Четверг

## Солнечная энергия и передовые технологии

**ВЧЕРА** в Ташкенте начал свою работу Азиатский форум солнечной энергии. Тема нынешнего шестого заседания — «Тенденции и перспективы технологий солнечной энергии». Около 200 участников из более 30 стран обмениваются опытом по внедрению проектов и технологий в этом направлении.

Программа форума весьма насыщена, интересна и содержательна, в чем его участники убедились уже в первый день. Составлявшаяся вчера поездка в Паркентский район столичной области, демонстрация Большой солнечной печи (БСП) вызвали массу позитивных впечатлений у зарубежных ученых и специалистов в области возобновляемых источников энергии.



Изменение погоды и неожиданно выпавший снег внесли небольшие корректировки в эту поездку, но совсем не помешали нашим гостям воично увидеть один из самых мощных на планете солнечных лазеров, благодаря которому Узбекистан вошел в число государств,

обладающих суперсовременными космическими технологиями.

Проехав чуть более 50 километров от Ташкента и поднявшись на отроги Тянь-Шаня на высоту более тысячи метров над уровнем моря, участники форума увидели огромное, необычное и удивительно красивое

на вид сооружение площадью в несколько футбольных полей и высотой более 40 метров. Это Большая солнечная печь, состоящая из уникального, практически не имеющего аналогов в мире концентратора солнечных лучей.

Его главное зеркало имеет вогнутую внутрь поверхность, на которую направляют солнечные «зайчики» еще 62 огромных

плоских зеркал. Они в течение светового дня автоматически поворачиваются вслед за Солнцем, чтобы поймать его лучи и отправить их на главное зеркало. Дальше собранный ими поток света поступает в технологическую башню высотой в восемь этажей. Благодаря не-прерывной работе этой системы, лучи дневного светила, прошедшие огромные простиры

холодного космоса и ожив в этих зеркалах, оказываются собраными огненным пучком. И обладая огромной силой, измеряемой мощностью в сотни тысяч ватт, этот пучок готов расплываться прочнейшие материалы, ведь в фокусе концентратора достигается температура выше трех с половиной тысяч градусов по Цельсию.

2



Фото Х. Пойловса.

## Короткой строкой

### Больше автомобилей

произведено в республике за девять месяцев нынешнего года по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. В частности, ЗАО «GM Uzbekistan» выпустило 192 727 легковых автомобилей. Кроме них в республике выпущено 2 811 грузовых машин «MAN» и «Isuzu», а также 849 автобусов. Помимо этого за указанный период в 14,7 раза увеличилось производство автомобильных двигателей. Возрос и выпуск таких комплектующих для автопрома, как бамперы, инструментальные панели и колпаки колес, автомобильные сиденья, топливные баки, электротягуты, автостекла, фары и фонари, а также шумоизоляционные материалы.

### Освоен выпуск

руберида на частном предприятии «Чолиц трейдинг» города Ургенча. Реализация проекта, на который были направлены кредитные средства в размере 130 миллионов сумов, позволила обеспечить занятость десяти человек. Ежемесячно коллектив поставляет кровельного материала на 100 миллионов сумов. В целом, за прошедшие девять месяцев субъектам предпринимательства региона коммерческими банками выделено свыше 230 миллиардов сумов кредитов. Это на 40 процентов больше аналогичных показателей прошедшего года.

### Торговый комплекс

по реализации мебели и бытовой техники открылся в Учкурганском районе Наманганской области. В нем созданы все удобства для продавцов и покупателей. Но главная особенность новой торговой организации, принадлежащей ООО «Romb Savdo Servis», в том, что здесь сельчане смогут приобрести товары в рассрочку, оплатив сразу лишь часть стоимости покупки.

Подготовлено по материалам наших корреспондентов.

### СЛОВО — УЧАСТНИКАМ ФОРУМА

## Огромный потенциал в развитии альтернативной энергетики

НАШ корреспондент встретился с зарубежными участниками заседания Азиатского форума солнечной энергии, которые поделились впечатлениями о ходе первого дня работы мероприятия.

**Дженнифер МАКАРДЛ,** представитель Центра по науке, технологиям и политике безопасности (США):

— В нашем центре мы ведем научные исследования и разработки в разных сферах деятельности, в том числе и в солнечной энергетике. С большим интересом прибыла в Узбекистан на этот форум. Кстати, в вашей стране я впервые. Надеюсь пополнить

свою научную базу именно практическими разработками в области применения потенциала солнечной энергии, так как у васших специалистов хороший опыт в этом направлении. В Узбекистане более 300 солнечных дней в году, и это дает большие преимущества в развитии энергии, получаемой с помощью Солнца. Институт материаловедения НПО «Физика-

Солнце», который мы посетили в рамках форума, имеет уникальные разработки по применению солнечной энергии не только в бытовых целях, но и для промышленных масштабов. Больше всего в институте меня поразила Большая солнечная печь мощностью 1 МВт. Как нам рассказали специалисты, в настоящее время в этой печи проводятся научно-технические разработки по различным аспектам применения концентрированной солнечной энергии. Более того, меня поразило, что сопоста-

вимая по мощности печь существует только во Франции. Все остальные подобного типа сооружения, установленные в лабораториях мира, значительно уступают этой, так как имеют меньшие мощности, а также более низкие значения плотности энергии. Все эти технологии получения и концентрации солнечной энергии представляют для меня огромный интерес. Уверена, что уеду отсюда с новыми знаниями и хорошим опытом, которые помогут мне в моих дальнейших исследованиях.

2

### ВЫСТАВКИ

## В центре внимания — медиа-рынок

В ЭТИ дни в «Узэкспоцентре» проходят III Национальная выставка «Пресса Узбекистана» и международные экспозиции «O'ZBEKINPRINT» и «O'ZUPACK».

Как отметили организаторы, в числе которых Законодательная палата Олий Мажлиса, Кабинет Министров, Узбекское агентство по печати и информации, Государственный комитет связи, информатизации и телекоммуникационных технологий, Общественный фонд поддержки и развития независимых печатных средств массовой информации и информационных агентств Узбекистана, Независимый институт по мониторингу формирования граждани-

ского общества и другие, проведение этих мероприятий на одной выставочной площадке стало уже добром традицией. Обусловлено это тем, что динамика развития печатных СМИ напрямую связана с техническими возможностями издательско-полиграфической сферы.

Со своей медиа-продукцией на выставке выступили как крупные республиканские средства массовой информации, так и новые издания и журналы.

3

### ПАРТНЕРСТВО

## Узбекистан — Португалия: расширяя грани сотрудничества

ДЕЛЕГАЦИЯ дипломатической миссии нашей страны во Франции посетила Лиссабон. В рамках визита состоялась церемония вручения Чрезвычайным и Полномочным Послом Республики Узбекистан в Португалии (с резиденцией в Париже) верительных грамот Президенту Анибалу Каваку Сильве. Проведены переговоры в Министерстве иностранных дел, Агентстве по инвестициям и внешней торговле, Португальской промышленной ассоциации — Торгово-промышленной палате, Совете по туризму Португалии.

В соответствии с Соглашением о партнерстве и сотрудничестве между Узбекистаном и Европейским Союзом, подписанном в 1996 году, в торговле между двумя странами установлен режим наибольшего благоприятствования. Углублению узбекско-португальских отношений способствовало подписание межправительственных соглашений о сотрудничестве в области воздушного

транспорта и туризма в 1996 году, а также Соглашения о сотрудничестве между Уполномоченным Олий Мажлиса по правам человека и представителем Португалии в 2010 году.

Состоявшиеся в Лиссабоне встречи были направлены на дальнейшее углубление узбекско-португальского инвестиционного, торгового, научно-технического и гуманитарного сотрудничества.

Номенклатура узбекского экспорта в Португалию сегодня представлена транспортными услугами и средствами, хлопковым волокном, кожевенным сырьем. Основу импорта из Португалии составляют текстиль, швейные изделия, обувь, пробковое дерево и изделия из него, химические препараты, продовольственные товары и сельскохозяйственная продукция, а также электрооборудование и запасные части к автомобилям.

2

8 ДЕКАБРЯ — ДЕНЬ КОНСТИТУЦИИ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

## Надежная правовая основа прогресса

НАША СТРАНА достигла высоких рубежей на независимом пути развития. И сегодня «узбекская модель», служившая основой всех этих успехов, признана международным сообществом как эффективная форма развития.

Необходимо подчеркнуть, что важное место в масштабных достижениях занимает Основной закон нашего государства — Конституция Республики Узбекистан. В этом смысле не будет преувеличением, если скажем, что Конституция как документ, определяющий национальный путь развития, создает нам широкие возможности в социально-политической сфере. Она определяет основы народовластия, при этом соответствует не только нормам и правилам международного права, но и традициям развития узбекской государственности и национальным привычкам и ценностям.

Мы не зря говорим об этом: далее хотелось бы вспомнить об истории создания и процессе формирования, еще раз отметить значение нашей Конституции, поскольку этот документ является правовой гарантией нашего сегодняшнего и завтрашнего дня.

Мысль о создании Конституции впервые была высказана на первой сессии Верховного Совета двенадцатого созыва, состоявшейся 24 марта 1990 года. На этой сессии в Узбекистане, первой среди бывших советских республик, была учреждена должность Президента. В те дни, когда Союз еще не потерял свою силу, введение должности Президента в Узбекистане стало волевым шагом руководителя страны на пути достижения независимости. Это решение вошло в историю как проявление решительности и подвига в отрицании царившего тогда коммунистического управления, выразило волю народа к новой жизни, так как президентское правление по своей сути явилось фактом становления демократии. В те трудные годы карательные органы центра, ставившие себя выше законодательной, исполнительной и судебной власти, были взяты на вооружение опыты развитых стран мира: только на начальном этапе были изучены Конституции 97 иностранных государств. В результате такой кропотливой работы 26 сентября 1992 года был подготовлен проект Основного закона страны. В тот же день он был опубликован в печати для всенародного обсуждения. Вскоре комиссия получила около 600 писем с мнениями и комментариями. Общее количество предложений граждан превысило пять тысяч.



Ученые, специалисты, зарубежные эксперты под руководством председателя комиссии — Ислама Каримова — непрерывно работали над проектом Конституции в течение двух с половиной лет. Проект совершенствовался с участием всего народа, был взят на вооружение опыты развитых стран мира: только на начальном этапе были изучены Конституции 97 иностранных государств. В результате такой кропотливой работы 26 сентября 1992 года был подготовлен проект Основного закона страны. В тот же день он был опубликован в печати для всенародного обсуждения. Вскоре комиссия получила около 600 писем с мнениями и комментариями. Общее количество предложений граждан превысило пять тысяч.

2

# Солнечная энергия и передовые технологии

**1** Специалисты Института материала-ведения НПО «Физика-Солнце» рассказали гостям об основных направлениях исследований, проводимых учеными этого научного учреждения, в том числе о разработке солнечных энергетических установок, расширении функциональных возможностей БСП, создании керамических материалов с переданными свойствами для медицины, нефтегазовой отрасли, электроники и других сфер. Зарубежных гостей особо заинтересовало, что сопоставима по мощности солнечная печь есть лишь во Франции, в других странах они имеют значительно меньшие мощности.

Если раньше научная мысль билась, в основном, над идеей преобразования электрической энергии в лазерную, то в последнее время напряженные научные поиски в этой

области идут в направлении прямого использования нашего естественного светила, которое является колоссальным по масштабам источником возобновляемой энергии, — сказал заместитель директора института Шавкат Файзиев. — И мы в этом направлении сделали новый и очень важный шаг в сторону увеличения мощности солнечного лазера, установив экспериментальную лазерную установку прямо в этом огненном пучке.

Среди достижений ученых института — разработка малых солнечных печей мощностью 1 500 вт, которые в рамках международных договоров поставлены в ряд зарубежных стран. Ими создан метод получения нанокомпозиционных материалов на солнечной печи для создания оптических покрытий для фотопреобразователей.

Участники форума заинтересовались метеостанцией, наход-

ящейся на территории института рядом с малыми солнечными печами. Оказалось, что в рамках проекта технического содействия Азиатского банка развития в прошлом году в шести регионах нашей страны были установлены такие станции, измеряющие ресурсы солнечной энергии с целью выбора площадок для строительства солнечных электростанций прошлого масштаба. Наряду с температурой, влажностью она измеряет солнечное излучение, продолжительность солнечного сияния и другие параметры, связанные с нашим светилом. Причем все это делается в автоматическом режиме, нет необходимости в обслуживании персонала.

Также гостям было рассказано, что по инициативе Президента Узбекистана на базе БСП защищают фанклы спортивных игр школьников, учащихся колледжей

и лицеев, студентов вузов по аналогии с Олимпийскими играми.

Участникам форума хотели продемонстрировать, как на практике работает Большая солнечная печь, как пучок энергии от Солнца, собранный концентратором, перерезает самый твердый металлический, словно нож фрукты. Но из-за непогоды и полного отсутствия солнечного освещения (склоны гор были буквально заснежены) эти планы оказались неосуществимы. Однако по видеомонитору гости увидели этот процесс во всей его красе и многообразии.

В фойе института была развернута небольшая выставка, где на стендах рассказывалось о деятельности Института материаловедения, потенциале солнечной энергии в Узбекистане, развитии возобновляемых источников энергии в нашей стране и другой информации по этой теме.

Затем участники форума направились в поселок Истиклол Юкориччицкого района, чтобы ознакомиться с жизнью современного узбекского села. Интерес вызвал рассказ председателя сельского союза граждан Турсунной Кувандиковой о том, что в поселке, где прожи-

вает более трех тысяч человек, есть современная школа, колледж и детский сад, торговые точки и пункты бытового обслуживания. В нынешнем году двадцать семейств, в основном молодых, отметили здесь новоселье, приобретя по льготным ипотечным кредитам частные дома, построенные по индивидуальным проектам. Гости побывали на детских площадках, в магазинах и аптеках, посетили дома новоселов, побеседовали с жителями. Так, педагог Гулиниса Эргашева месяц назад въехала в новый дом, где есть все удобства, живет в четырех комнатах с мужем и тремя детьми, на потребительский кредит они приобрели бытовую технику, мебель и предметы домашнего обихода...

... Первый день работы форума был наполнен интересными встречами и беседами, выступлениями специалистов по солнечной энергетике, обмену мнениями. Сегодня участники на высокоскоростном поезде «Afrosiob» прибывают в Самарканд, где состоится презентация проекта солнечной фотоэлектрической станции.

**Ильдар МУДАРИСОВ,**  
наш корр.

## Узбекистан — Португалия: расширяя грани сотрудничества

**1** Стороны сошлись во мнении, что, несмотря на достигнутый уровень партнерских отношений, можно значительно повысить результативность взаимодействия во многих сферах. Приоритетными направлениями в этом плане были названы инвестиционное сотрудничество и увеличение объемов двусторонней торговли.

В ходе переговоров узбекская делегация представила подробную информацию о социально-экономическом развитии Узбекистана, созданном в стране инвестиционном климате и перспективах сотрудничества в различных отраслях экономики, в том числе на территории СИЭЗ «Навои», СИЗ «Ангрен» и «Джизак». Представители двух стран наметили реализацию совместных инфра-

структурных проектов в области туризма, который является одним из важных источников дохода для бюджета Португалии. Ежегодно страну посещает не менее 10 миллионов туристов, что почти равно численности самих португальцев.

Стороны обсудили также перспективы культурно-гуманитарного обмена.

**ИА «Жахон».**

## ЧАСТНЫЙ СЕКТОР

### Новое предприятие

**В ГОД благополучия и процветания в Сурхандарьинской области задействовано множество новых современных предприятий. В их числе — термезское общество с ограниченной ответственностью «Лочинбек Лазизбек».**

На предприятии, где производятся полиэтиленовые пакеты шести видов, постоянной работой обеспечено пять человек.



Фото: Ф. Абдуллов, УзА

## Надежная правовая основа прогресса

**1** Проект, усовершенствованный с участием народа, 21 ноября был повторно опубликован в печати для последующего всенародного обсуждения.

Второй вариант Конституции состоял из 158 статей.

Президент в качестве председателя комиссии внес предложение о редактировании десятков статей. Было указано на наличие слишком больших текстов, необходимость серьезной работы над повторами, внесения уточнений. Здесь уместно отметить то, что и третий, четвертый варианты тоже были всесторонне обсуждены под руководством главы государства. В частности, председателем комиссии были внесены 63 принципиальных изменений и важных дополнений в третий вариант, 77 — в четвертый. Например, преамбула этого документа была дополнена словами «признавая приоритет общеизвестных норм международного права». В предложение «Узбекистан — демократическая республика» статьи 1 добавлено слово «суверенность». Еще один пример. В статье 4 было написано «обеспечивается уважительное отношение к языкам всех наций и народностей, проживающих на ее территории, создается условие для развития языков». Вместо этого Президент написал «Республика Узбекистан обеспечивает уважительное отношение к языкам, обычаям и традициям наций и народностей, проживающим на ее территории, создание условий для их развития».

Можно привести много таких примеров. Они показывают, как Президент непосредственно руководил работой по обоснованию и совершенствованию каждой статьи Основного закона.

Конституция Республики Узбекистан, имеющая историческое значение, была принята 8 декабря 1992 года. Огромная важность этого документа, являющегося результатом высокого интеллекта нашего народа, в том, что он вобрал в себя

национальный, и общечеловеческий опыт. Основной закон, состоящий из шести разделов, двадцати шести глав, 128 статей, вот уже 21 год служит надежной правовой основой прогресса нашей Родины.

Надо отметить, что за прошедшие годы в Конституцию несколько раз были внесены изменения, и сегодня они себя полностью оправдывают. В их числе соответствующие изменения, касающиеся деятельности парламента, Президента, правительства, связанные с потребностью в профессиональном, постоянно действующем парламенте, повышением качества законотворческой деятельности, развитием принципа разделения власти, усилением контроля над деятельности исполнительной власти над исполнительной властью.

Серьезные изменения были внесены и в статью 98 Конституции, согласно которой кандидатура Президента-министра Республики Узбекистан предлагается политической партией, набравшей наибольшее количество депутатских мест на выборах в Законодательную палату Олий Мажлиса Республики Узбекистан, или несколькими политическими партиями, получившими равное наибольшее количество депутатских мест.

Президент Республики Узбекистан после рассмотрения представленной кандидатуры на должность Президента-министра в десятидневный срок предлагает ее на рассмотрение и утверждение палатами Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

Кандидатура Президента-министра считается утвержденной, если за нее будет подано более половины голосов от общего числа соответственно депутатов Законодательной палаты и членов Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

В случае возникновения устойчивых противоречий между Президентом-министром Республики Узбекистан и Законодательной палатой Олий Мажлиса Республики Узбекистан по предложению, официально внесенное на имя Президента Республики Узбекистан депутатами Законодательной палаты в количестве не менее одной трети от их общего числа, вопрос о выражении вето недоверия Президенту-министру вносится на обсуждение совместного заседания палат Олий Мажлиса Республики Узбекистан. Далее избирательный процесс включает в себя обсуждение в заседании палат Олий Мажлиса Республики Узбекистан, при осуществлении соответствия законов, непрерывности работы парламента и обеспечению правильного соотношения постоянных представителей. Исходя из этого, в Конституцию были внесены нормы, формирующие двухпалатный парламент. Эти изменения обеспечили двухпалатную структуру Олий Мажлиса, то есть постоянно действующую профессио-

нальную Законодательную палату и палату региональных представителей — Сенат.

В Конституции было обращено на гарантию прав каждой личности по защите своих прав и свобод через суды, обращению в суды с жалобой на противозаконные действия государственных органов, должностных лиц, общественных объединений. А это на практике дает возможность отправления правосудия объективно и на высоком уровне. На это особое внимание обращено и в статье 112 Конституции. В ней определено, что суды независимы, подчиняются только закону. Кое-либо вмешательство в деятельность судей от отправления правосудия недопустимо и влечет ответственность по закону.

Большое внимание в Конституции было обращено на гарантацию права каждой личности по защите своих прав и свобод через суды, обращению в суды с жалобой на противозаконные действия государственных органов, должностных лиц, общественных объединений. В Конституции предусмотрены положения о пресечении нарушений прав человека, направленные на упрощение процессуального порядка ведения судебных дел, либерализацию уголовных наказаний, расширение возможностей пользования защитой при осуществлении правосудия, обеспечение соответствия

национального законодательства с международными правовыми нормами. Например, Закон «О судах», принятый в 1993 году, наряду с основой для отправления правосудия стал и надежным фундаментом для обеспечения независимости судов. То же самое можно сказать и об изменениях и дополнениях, внесенных в этот закон в 2000 году, согласно которым были специализированы суды общей юрисдикции, созданы суды по гражданским и уголовным делам. Это послужило повышению эффективности работы судов по всесторонней защите прав и свобод граждан при квалифицированном рассмотрении уголовных и гражданских дел.

Действительно, безупречность Конституции, в частности, гарантированность обеспечения прав и интересов граждан, является важнейшим фактором в процессе реформирования этой сферы. Так, в статье 106 Основного закона определено, что судебная власть в Республике Узбекистан действует независимо от законодательной и исполнительной власти, политических партий, иных общественных объединений. А это на практике дает возможность отправления правосудия объективно и на высоком уровне. На это особое внимание обращено и в статье 112 Конституции. В ней определено, что суды независимы, подчиняются только закону. Кое-либо вмешательство в деятельность судей от отправления правосудия недопустимо и влечет ответственность по закону.

Определено, что осуждаемым к лишению свободы мужчинах в возрасте более шестидесяти лет и женщинах срок наказания не может превышать трех четвертей максимального срока лишения свободы, предусмотренного соответствующей статьей Уголовного кодекса. Вместе с тем из уголовного законодательства выведен по рядок конфискации имущества, что явилось одним из важных проявлений либерализации уголовного законодательства, которое полностью соответствует конституционной норме о неприкосновенности частной собственности.

Общеизвестно, что в нашей Конституции главенствуют принципы гуманизма. Те же принципы — основа принимаемых законов, и реформ, осуществляемых на основе Конституции. В частности, важным событием, имеющим социально-политическое значение, стала отмена смертной казни с января 2008 года. Вместо нее введен наказание в виде лишения свободы пожизненно или на длительный срок. В то же время право выдачи санкций на взятие под стражу передано судам. Тем самым создан механизм, не допускающий ограничения прав и свобод граждан без решения суда.

Еще одна из реформ в судебно-правовой сфере, соответствующая принципам гуманизма в Основном законе, — это внедрение в судебную практику института примирения. Это нововведение соответствует национальным традициям и общечеловеческим ценностям. Благодаря этому институту граждан, совершивший преступление, не предстающую перед судом, не будет привлечена уголовной ответственности. Заслуживает внимания то, что за период применения этого института от уголовной ответственности освобождены более 147 тысяч человек.

**Буриот ШУТАФОЕВ,**  
Председатель Верховного суда Республики Узбекистан.

## Огромный потенциал в развитии альтернативной энергетики

**1** **Виктор ЖОНА, заместитель директора Главного управления Министерства промышленности, горного дела и энергии (Камбоджа):**

— Сейчас вопрос ис-  
пользования альтернативной энергетики стал на-  
иболее актуальным во всем мире.

Все понимают, что рано или поздно традиционные ресурсы иссякнут и тут как раз человечество

могут помочь возобновляемые источники энергии, которые способны заменить их, если не полностью, то хотя бы частично.

Уже многие страны испытывают нехватку традиционных энергоносителей. Вместе с этим, конечно, сегодня поднимается вопрос и об энергоэффективности и ресурсосбережении. У меня на родине мы тоже ведем разные разработки в области использования и внедрения альтернативных источников энергии и, в частности, в сфере солнечной энергетики. Одним из наиболее значимых проектов является строительство солнечной электростанции в Самаркандской области, принять участие в котором интересно и нашей компании. Для этого мы готовим свои предложения, которые, надеемся, заинтересуют наших специалистов. Этот опыт был бы нам очень полезен и позволил развивать и дальше сотрудничество в этом направлении.

**Записал  
Андрей ТЕШАЕВ,  
наш корр.**

21 ноября 2013 года

# В центре внимания — медиа-рынок

**1** На мероприятии было отмечено, что сегодня в век информации на прессу возлагаются ответственные и сложные задачи. Журналисты являются не только распространителями объективной и оперативной информации, но и защитниками интересов граждан. Поскольку именно с помощью своих публикаций, телевизионных программ и радиопередач корреспонденты рассказывают о коренных преобразованиях в стране, реализации государственных программ, тем самым предоставляя населению достоверные сведения из первых уст.

Инициаторы выставки подчеркнули, что благодаря таким экспозициям читатели могут открыть для себя новые печатные СМИ, напрямую пообщаться с представителями газет и журналов.

Приятно, когда подходит посетитель и рассказывает о том, что с удовольствием читает нашу газету своим детям, — говорит заместитель редактора наманганской газеты «Болалар дунёси» Мардон

Эсонбоев. — Несмотря на то, что наше издание является новичком на медиа-рынке, творческий коллектив редакции уже успел заявить о себе. Так, на республиканском конкурсе «Эътироф-2013», проводимом в рамках национального форума «Пресса Узбекистана», газета была отмечена дипломом первой степени.

Нашу беседу с наманганским представителем прервал сотрудник информационно-справочной службы «Golden pages», предложив заполнить их анкету. Как оказалось, эта компания не только участвовала со своим стенду, но и пополняла новыми именами информационную базу.

Внимание посетителей заслужили и информационные ресурсы. К примеру, интернет-проект «Presseller.com», который можно охарактеризовать как киоск цифровой прессы, где



которая выпускает все виды многосторонней полиграфической продукции. Невозможно пройти мимо яркого стенда с книгами Издательско-полиграфического творческого дома имени Чулпона, где представлен огромный выбор художественной литературы.

— В основном мы выпускаем детские книги — энциклопедии, сказки и учебники для школьников 1–3 классов на русском и узбекском языках, — говорит заместитель директора ИПТД Вахид Икрамов. — Наша продукция отличается не только красочностью, но и качеством, а главное, благодаря оптимально подобранным шрифтам все тексты легко читаются.

Не менее интересной является экспозиция «O'ZUPACK», где представлено все многообразие этикеток и упаковок отечественной и зарубежной индустрии. По словам участников специализированной выставки, раньше эти материалы в основном закупались за рубежом, теперь же на рынке Узбекистана лидирует отечественная продукция, не уступающая по качеству и дизайну мировым брендам. Представители этой отрасли также отметили, что благодаря участию в экспозиции, они смогли обратить внимание многих потенциальных покупателей на продукцию с маркой «сделана в Узбекистане».

**Малика АБАЙДУЛИНА,**  
наш корр.

## СЛАГАЕМЫЕ УСПЕХА

### Современные тренды экономики

**ЛОКАЛИЗАЦИЯ** стала современным трендом отечественной экономики. Предприятия республики, с каждым годом наращивающие объемы производства и расширяющие ассортимент продукции, сегодня не только вытеснили импорт на внутреннем рынке, но и расширили географию экспортных поставок, предлагая за рубежом вполне конкурентоспособный товар.

В частности, одним из лидеров по выпуску импортозамещающей локализованной продукции в стране выступает электротехническая отрасль, увеличивающая из года в год уровень освоения производства новых видов товаров. Этому способствует создание благоприятных условий для отечественных производителей, их стимулирование и поддержка льготами и преференциями, предоставление больших возможностей предприятий-экспортерам, задействованным в процессе локализации.

СП ООО «Zenith Electronics» — одно из крупных на сегодняшний день предприятий отрасли, производящих локализованную продукцию. Это такие виды бытовой техники, как кондиционеры, телевизоры и стиральные машины, которые выпускаются под известными брендами мировых производителей — «LG Electronics», «Samsung» и других.

Активно наращивая уровень локализации, в этом году предприятие осуществило глубокую модернизацию производства электронных плат, освоив их выпуск по новейшей технологии. Это позволило предприятию значительно продвинуться в выпуске бытовой техники.

По словам Равшана Каюмова, начальника производства, изготовление платы осуществляется по технологии поверхностного монтажа, что является на сегодня самым современным способом и взято на вооружение мировыми лидерами электротехнической промышленности.

— Эта технология ни на одном предприятии в Узбекистане пока не применяется, — поясняет специалист. — Мы же в рамках инвестиционной программы завезли из-за рубежа необходимое технологическое оборудование стоимостью 1,12 миллиона долларов, благодаря чему наладили данное производство. Проектная мощность линии составляет пять тысяч изделий в день. Пока электронные платы

## МЕРОПРИЯТИЯ

### Гарант нашего счастья

В АНДИЖАНЕ состоялся областной тур конкурса среди школьников «Конституция — основа нашего счастья». Темой конкурсных работ участников — сочинений и рисунков — стал Основной закон.

Организаторами мероприятия выступили областная прокуратура, управление юстиции, народного образования, отделение ОДМ «Камолот», творческого объединения «Тасвирий ойина». Областной центр «Баркамол авлод» превратился в выставочный зал, где в представленных работах посредством кисти и слова школьники попытались передать свое восприятие темы конкурса.

— С 10 ноября проходит месячник под девизом «Конституция — гарант наших прав и свобод», — говорит заместитель начальника Андиканского областного управления народного образования Гулхад Омонова. — И сегодняшний областной этап конкурса — одно из мероприятий месячника.

## ДЕЛОВАЯ СРЕДА

### Городской этап завершен

В СТОЛИЦЕ состоялся городской этап смотр-конкурса «Женщина-предприниматель-2013». В нем приняли участие 11 женщин — победительниц районных этапов.

На мероприятии отмечалось, что под руководством Президента Ислама Каримова в нашей стране уделяется особое внимание обеспечению прав и интересов женщин, поддержке их инициатив в сфере малого бизнеса и частного предпринимательства, семейного бизнеса и ремесленничества.

Победителем конкурса была признана руководитель общества с ограниченной ответственностью «Biolife kosmetiks» Шайхантохурского района Сайдабиби Хасанова.

Она получила право на участие в республиканском этапе.

— Сначала на нашем предприятии, специализирующемся на производстве косметики,



лечко посещала занятия. Педагоги центра помогли развити ее творческие способности, обнаруженные в школе. На конкурс она представила около десяти работ. Наряду с рисованием Вазира увлекается поэзией, хорошо освоила работу на компьютере.

Большинство конкурсантов, так же как и Зайнобиддинова, пробуют свои силы в нескольких

направлениях творчества. Посредством кисти и пера они выражают свое отношение к родному краю. Героями их работ выступают люди труда. Жюри конкурса определило победителей и призеров, которые получили право выступить на республиканском этапе конкурса.

**Сандахмад ШУКУРОВ,**  
наш соб. корр.

## Реклама и объявления

### ООО «КО'СИМЧАС МУЛК САВДО ХИЗМАТИ»

приглашает на открытые аукционные торги на повышение от стартовой стоимости недвижимого имущества

На основании решения собрания наблюдательного совета ОАО «SOVPLASTITAL» от 12 июля 2013 года на аукционные торги выставляются здания и сооружения, состоящие из А, Б, В, Г, Д, Е, И, Ж блоков общей площадью 7 636,0 кв. м, расположенные по адресу: г. Ташкент, Чиланзарский р-н, 20-й квартал, ул. Катта Каиши, дома 35А и 35Б.

#### Стартовая стоимость — 5 371 371 000 сумов.

Аукционные торги состоятся в 11.00–23 декабря 2013 года. Заявления от претендентов принимаются со дня опубликования объявления в рабочие дни с 10.00 до 16.00 (с 13.00 до 14.00 — обеденный перерыв) по адресу организатора торгов.

Последний срок приема заявлений — в 18.00–20 декабря 2013 года.

В случае нереализации вышеуказанного недвижимого имущества 23 декабря 2013 года повторные торги состоятся 30 декабря 2013 года и 6, 13 января 2014 года в 11.00. Последний срок приема заявлений: на торги 30 декабря 2013 года — 27 декабря 2013 года в 18.00, на торги 6 января 2014 года — 3 января 2014 года в 18.00, на торги 13 января 2014 года — 10 января 2014 года в 18.00.

Для участия в аукционных торгах необходимо представить следующие документы: заявление, соглашение о задатке, копию документа об оплате суммы задатка, копии свидетельства и учредительных документов юридического лица, физических лица — копию паспорта, в случае участия представителя — доверенность.

Лицу, признанному победителем торгов, в течение 10 рабочих дней необходимо заключить с продавцом договор купли-продажи.

Срок и форма оплаты за недвижимое имущество устанавливаются продавцом во время заключения договора купли-продажи.

Для участия в торгах претенденты на основании соглашения о задатке, заключаемого с организатором торгов, должны до проведения торгов перечислить не менее одного процента от начальной стоимости суммы задатка на следующий расчетный счет ООО «КО'СИМЧАС МУЛК САВДО ХИЗМАТИ» в филиале «Сагбан» ОАИКБ «Ипак йули»: 20208000904920609114, МФО 01036, ИНН 207122519.

Адрес: г. Ташкент, Алмазарский р-н, ул. 1-й Каракамыш, 1А.  
Телефон (8-371) 228-80-26, [www.1kms.uz](http://www.1kms.uz)

Лицензия  
RR-0001

**Micros®**

**АКЦИЯ!**  
**ЛАЗЕРНЫЕ ПРИНТЕРЫ И МФУ**  
**РАСПРОДАЖА!**

до 31 декабря 2013 года

г. Ташкент, ул. Кичик Бешагач, 86  
(напротив бывш. ГорГАИ),  
тел.: (998 71) 281-43-58, 200-34-34 (доп. 858)  
[www.micros.uz](http://www.micros.uz); e-mail: [micros@ucd.uz](mailto:micros@ucd.uz)

Среди этой  
рекламы  
могла бы быть  
и Ваша!

Наш адрес:  
г. Ташкент, ул. Матбуотчилик, 32.  
Тел.: 232-11-15, 236-09-25.  
E-mail: [reklama@xs.uz](mailto:reklama@xs.uz)

Коллектив Главного управления по контролю качества лекарственных средств и медицинской техники Министерства здравоохранения Республики Узбекистан выражает соболезнования семье и близким в связи с кончиной доктора медицинских наук, ведущего специалиста фармакологического комитета АЙЗИКОВА Моисея Ильиша.

## СОЦИУМ

3

### ПОДГОТОВКА КАДРОВ

### Ближе к заветной мечте

В ДЕНЬ открытых дверей Ташкентский политехнический профессиональный колледж выглядит особенно нарядно. Холл, кабинеты украшены яркими баннерами, стендами, фотографиями, благодаря которым можно понять, чем живет учебное заведение, что волнует учащихся и помогает им овладеть выбранной профессией.

В один из таких дней мне выпала честь стать гидом для пришедших в гости ребят. Знакомя группы школьников с колледжем, обратила внимание на одну девушку. Она задерживалась возле каждого стендса, подолгу их разглядывала, с интересом рассматривала наряды с национальными мотивами, сделанными нашими узбекскими литераторами.

После экскурсии по учебному корпусу ребята направились в мастерские, в которых будущие кулинары, портными вышивали вышитыми портетами Алишера Навои, Бабура и других наших великих предков, выполненные учениками во время кружковых занятий, подолгу стояли возле стеллажей с жемчужинами узбекской литературы.

Мы уже побывали в четырех колледжах, но больше всего мне понравилось у вас. После окончания школы обязательно подам сюда документы, — поделилась юная Мохинур.

Думаю, как же повезло нашей молодежи! Сегодня юноши и девушки четко знают, кем хотят стать в будущем, а дляобретения профессии по призванию государство создало все условия.

Ежегодно сотни ребят становятся учащимися нашего колледжа. Мы готовим модельеров-дизайнеров, мастеров по ремонту и обслуживанию автомобилей, финансистов, бухгалтеров. В основном наши преподаватели — молодые специалисты, применяющие на уроках инновационные методы обучения. Они с легкостью находят общий язык с учениками, с особым энтузиазмом ведут теоретические занятия и учебную практику.

В дни открытых дверей школьники могут ознакомиться с учебным процессом, попав в классы и мастерские во время занятий. Так, моя группа экскурсантов заглянула на урок английского языка, который ведет Муборак Жамалова. Ее учащиеся по-английски рассказали ребятам об учебных буднях колледжа. Следующей, кто приветствовал гостей, стала Эркин Маткубранова — учитель узбекского языка и литературы. Здесь школьники востор-

нались искусно вышитыми портетами Алишера Навои, Бабура и других наших великих предков, выполненные учениками во время кружковых занятий, подолгу стояли возле стеллажей с жемчужинами узбекской литературы.

После экскурсии по учебному корпусу ребята направились в мастерские, в которых будущие кулинары, портными вышивали вышитыми портетами Алишера Навои, Бабура и других наших великих предков, выполненные учениками во время кружковых занятий, подолгу стояли возле стеллажей с жемчужинами узбекской литературы.

Мы уже побывали в четырех колледжах, но больше всего мне понравилось у вас. После окончания школы обязательно подам сюда документы, — поделилась юная Мохинур.

Думаю, как же повезло нашей молодежи! Сегодня юноши и девушки четко знают, кем хотят стать в будущем, а дляобретения профессии по призванию государство создало все условия.

Ежегодно сотни ребят становятся учащимися нашего колледжа. Мы готовим модельеров-дизайнеров, мастеров по ремонту и обслуживанию автомобилей, финансистов, бухгалтеров. В основном наши преподаватели — молодые специалисты, применяющие на уроках инновационные методы обучения. Они с легкостью находят общий язык с учениками, с особым энтузиазмом ведут теоретические занятия и учебную практику.

В дни открытых дверей школьники могут ознакомиться с учебным процессом, попав в классы и мастерские во время занятий. Так, моя группа экскурсантов заглянула на урок английского языка, который ведет Муборак Жамалова. Ее учащиеся по-английски рассказали ребятам об учебных буднях колледжа. Следующей, кто приветствовал гостей, стала Эркин Маткубранова — учитель узбекского языка и литературы. Здесь школьники востор-

**Шохид АЛИМХАНОВА,**  
преподаватель  
Ташкентского  
политехнического  
профессионального  
колледжа

